

Posudek oponenta diplomové práce

Název práce: Sborník činností pro práci v centrech aktivit v mateřské škole
Autorka: Miroslava Masařová

Předložená diplomová práce teoreticko - praktického charakteru má dostatečný rozsah 150 stran textu a 7 příloh na 11 stranách. Je věnována aplikaci vzdělávací koncepce Začít spolu v podmínkách mateřské školy. Cílem je navrhnout a ověřit sborník činností pro práci v centrech aktivit, což je jeden ze znaků uvedené vzdělávací koncepce. Vzhledem k rozšiřování vlivu koncepce Začít spolu při tvorbě školních vzdělávacích programů je třeba hodnotit zvolení tématu jako aktuální a pro praxi přínosné, zejména poskytnutím konkrétních návodů i dokumentací realizovaných činností. Cíl diplomové práce je jasně stanoven a odpovídá zadání závěrečné práce.

Úvodní část práce je věnována teoretickým otázkám, zejména jsou popsána teoretická východiska programu Začít spolu a jeho základní principy, což poskytuje dostatečný podklad pro zpracování sborníku činností dle zadání diplomové práce. Mezi detailně popsané charakteristiky zohledněné ve sborníku činností patří např. individualizace ve vzdělávání, teorie mnohočetných inteligencí, kooperativní učení, konstruktivismus aj. Pro tuto část byla použita řada zdrojů, seznam včetně odkazů na internet obsahuje dostatečný počet 37 položek. Citace v textu odpovídají stanoveným požadavkům, autorka prokázala schopnost se zdroji účelně pracovat. Větší pozornost vzhledem k charakteru diplomové práce je dále věnována důležitému prvku programu Začít spolu - centrům aktivit. Tato speciálně upravená místa – specifické prostředí výukových prostor (v mateřských školách pracujících podle tohoto programu bývá zpravidla 11 center) jsou v kapitole 4.1 podrobně charakterizována, slovní popis doplňují fotografie pořízené diplomantkou. Fotodokumentaci v této a v dalších částech práce hodnotím velmi pozitivně.

Sborník činností pro práci v centrech aktivit zaujímá podstatnou část textu diplomové práce (89 stran). Záměr pro jeho vytvoření je uveden v kapitole 8.1. Sborník má 4 části označené jako bloky – dle ročních období. V každém bloku jsou postupně popsány činnosti a aktivity v jednotlivých centrech aktivit. Vychází se ze vzdělávacích cílů pro danou vzdělávací oblast (dle RVP PV), jsou uvedeny instrukce pro děti a různé další potřebné podrobnosti (např. časová dotace, pomůcky apod.) umožňující se sborníkem efektivně pracovat. Při navrhování jednotlivých činností prokázala diplomantka účelně značnou kreativitu. K jednotlivým činnostem v daném bloku jsou uvedeny reflexe autorky shromážděné při realizaci jednotlivých činností při ověřování sborníku v praxi (v Mateřské škole Kampánova v Hradci Králové). Reflexe doplňují fotografie z center zachycující prostředí center a činnosti dětí. Přínosné pro celkové posouzení práce jsou i uvedené reflexe dětí a z nich provedená evaluace výsledků.

V kapitole 13 je závěrečná evaluace sborníku činností. Navazují (v kap. 14) doporučení k využití sborníku v praxi. V závěru (str. 140) autorka shrnuje získané poznatky o možnosti využití sborníku pro práci v mateřských školách realizujících program Začít spolu resp. uvažujících o akceptování tohoto programu. Stanovený cíl diplomové práce byl tím splněn.

Při celkovém hodnocení diplomové práce je třeba konstatovat splnění zadaných cílů. Teoretické části obsahují shrnutí potřebných informací v dostatečném rozsahu pro návrh činností. Samotný text sborníku je značně rozsáhlý a obsahuje návrhy velkého množství činností pro práci v centrech aktivit. Ověření sborníku v praxi bylo provedeno a potvrdilo efektivní využití navržených činností pro plnění cílů předškolního vzdělávání.

K formální stránce práce, jazykové a stylistické úpravě nemám připomínky.

Otázka k obhajobě: Na str. 48 posuzuje autorka přínos své práce v možnosti jejího využití ostatními pedagogy mateřských škol. Jaké jsou zkušenosti s využitím sborníku, zejména s možností stažení sborníku i s přílohami? Jak je nabídka stažení řešena?

Diplomová práce splňuje požadované náležitosti, doporučuji přijmout ji k obhajobě.
Navrhuji hodnocení

V Hradci Králové dne 5. 6. 2023

PhDr. Vladimír Václavík, Ph.D.